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HÁZASSÁGOK DEMOGRÁFIÁJA SZOMÓD TELEPÜLÉSEN, 
1763-1895
Kulcsszavak: Szomód; házasságok; szezonalitás; életkor

Dolgozatom Szomód település házasságkötéseivel foglalkozik két szempont, a sze-
zonalitás és az első házasságukat kötő menyasszonyok és vőlegények életkora alap-
ján. A község két felekezet – katolikus és református –, illetve két etnikum – magyar és 
német – együttélése miatt jelent alkalmas helyszínt a vizsgálatokhoz. A török háborúk 
következtében elnéptelenedett településre a Tisza-vidékről érkezett reformátusok 
költöztek le. Ide telepítette le gróf Esterházy József a katolikus németeket, amellyel 
elkezdődött a két felekezet és nemzetiség máig tartó együttélése.

A  történettudományban történeti demográfia marginális területet foglal el, 
kevesen művelik, éppúgy, mint a lokális vizsgálatokat, amely mélyfúrások nagyban 
árnyalhatják a korszak társadalomtörténetéről alkotott képünket, ezekbe vizsgála-
tom ezekbe a törekvésekbe kíván bekapcsolódni.

A vizsgált időintervallum kezdő és záró időpontja a forrásadottságok alapján 
került kiválasztásra. Ez időszak 1763-ban, a település katolikus anyakönyvezésének 
megindulásával kezdődik és 1895-ben, a  polgári anyakönyvezés bevezetésével 
fejeződik be. Dolgozatom forrásbázisát Szomód település katolikus és református 
házassági anyakönyvei jelentették, de az esettanulmányok elkészítéséhez a többi 
anyakönytípus is segítségemre volt.

A  kutatás eredményeképpen megállapítható, hogy a szomódi házasságköté-
sek nagy arányban a hagyományos szezonalitás szerint mentek végbe, kivételt az 
adventi tilalmi időszak be nem tartása jelentett. A katolikusok életkorai az első házas-
ságkötéskor megegyeznek a Hajnal-tézis szerint Európa keleti felének jellemzőivel, 
a  reformátusoké azonban néhány évvel magasabb. E szokatlan jelenségnek oka 
lehet Tata város közelsége, egy-egy plébános vagy lelkész hatása, illetve a katolikus 
és a református felekezet egymásra hatása, szokásainak cseréje az együttélés során. 
Végül pedig két mikrotörténeti esettanulmány fókuszpontot teremt, elkészítésekor 
olyan folyamatokra figyelhetünk fel, amelyek egy makrovizsgálat során nem feltétle-
nül bukkannak a felszínre.
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NÓGRÁD VÁRMEGYE VÉDEKEZÉSI INTÉZKEDÉSEI AZ 
1831-ES KOLERAJÁRVÁNY IDEJÉN
Kulcsszavak: kolera; Nógrád vármegye; 1831; járvány; védekezési intézkedések

Dolgozatomban az 1831. évi kolerajárvány Nógrád vármegyei vonatkozásaival fog-
lalkozom. Gyűjtőmunkám során feltártam a Magyar Nemzeti Levéltár Nógrád Vár-
megyei Levéltárának IV. 2. fondjában található Nógrád vármegyei kolerabizottság 
iratait. Ebben az iratanyagban főszolgabírói, alispáni, kórházi felügyelőbiztosi és 
határbiztosi leveleket, orvosi, halotti jelentéseket őriznek. A 19. századi járványtörté-
netnek, ezen belül az 1831. évi magyarországi kolerajárvány történetének bizonyos 
vármegyékben zajlott eseményeiről részlegesen tájékoztat a szakirodalom. A Nóg-
rád vármegyében történtekről azonban nem találunk kellő mennyiségű szakirodalmi 
feldolgozást. Ennek a megyének az 1831. évi eseményei szinte feldolgozatlanok. 
Egy kutató foglalkozott tüzetesebben a Nógrád megyei kolerajárvány történetével: 
Gáspár János a helyi múzeum pályázatára adta le 1995-ben a kéziratát, amely azóta 
is publikálatlan. Ennek az alapmunkának a felhasználásával, illetve a levéltári forrá-
sok áttekintése után, az iratanyag elemzésével szeretném dolgozatomban bemu-
tatni az 1831. évi „epekórság” idején történt intézkedéseket.

A téma bevezetéseként ismertetem a 19. századi kolerajárványok terjedésének 
főbb mozzanatait. Dolgozatom fő témája a Nógrád vármegyei közgyűlés védeke-
zési intézkedéseinek bemutatása, a Centrális Deputáció munkájának, feladatainak 
és a Nógrád vármegyei kolerabizottság rendelkezéseinek, illetve a veszteglőházak 
működésének és szabályozásának ismertetése. Az iratok tanulmányozása során fel-
ismertem, hogy a vármegyei közgyűlés és a kolerabizottság intézkedései a járvány-
terjedés idejének előrehaladtával változtak. A lázadások, a különböző indokú kérvé-
nyek, a karantén alól felszabadulni kívánó személyek kérései, a vásározók problémái, 
a hívők istentiszteleti szabályozásai miatt háborgók, az Alföldről az északi megyékbe 
hazafelé tartók lázongásai miatt módosították a megelőző korlátozásokat. Célom, 
hogy az iratanyag tanulságai alapján feltárjam az intézkedések hátterét, okait, követ-
kezményeit, illetve a változások folyamatait.
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